

站在横渠的高处仰望

◎马飞



们不得而知。但从张载以后的人生道路看,小小年纪的张载并没有被生活的艰难和困苦所压倒。他不但照顾好了母亲,教育好了弟弟,而且自己还发奋读书,习武强身,心怀天下,情系苍生。张载看到北宋当时武力羸弱,屡受外族入侵,边境贫民生活苦不堪言,便立志投笔从戎,从军报国。张载21岁作《边议九条》,上书范仲淹,纵论退兵驱敌之策。范仲淹从张载的言谈举止、思维学识看到了一个儒者、思想家的潜质,于是劝告张载去研究学问。张载因而走上了继承孔孟儒学、发展宋理学的道路。

而今的横渠,保留着后人为了纪念张载而在其昔日讲学的地方修建的张载祠。张载祠自元代始建,历经10多次重修,现占地10多亩,为明清建筑,有山门、左右前殿、大殿、后殿,庄严肃穆。张载祠几经修缮,房屋、物件几经变换,旧物已无从寻找、考证。然祠内的三棵松柏饱经沧桑,却依然遒劲挺拔、巍然耸立,它们穿越时空,见证着张载祠的历史。祠内存有不同时代关学的崇拜者、张载的追随者书写镌刻的对联和石碑,这些物件显示出张载思想、学术上的耀眼光辉,彰显着张载思想文化和人格精神的巨大魅力。在张载祠南10多里的迷孤岭上,张载与其父亲张迪、弟弟张戡静静地长眠于崇山峻岭之间,与山水相伴。

当我走进横渠,拜谒张载祠,凭吊张载墓,会感受到一种强大的精神力量在吸引着我。在思索世界的本源、事物变化之规律的同时,我会不由自主地去思考个人的人生取向。“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”这是张载站在横渠这块土地上向世人发出的声音!北宋时期,儒学渐失,佛老之学日盛,社会道德秩序濒危,张载以一个知识分子的担当和责任,喊出了令人振聋发聩的“四为”名句。他在生活拮据、人生境遇坎坷、官场不顺的情况下,思考着宇宙的本源和生民的未来,这正是中国知识分子“士”的担当精神所在、人生境界和价值追求。张载的言行,是范仲淹笔下的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,李白诗中的“中夜四五叹,常为大国忧”,杜甫叹吟中的“安得广厦千万

间,大庇天下寒士俱欢颜!风雨不动安如山”,也是鲁迅先生笔下民族的脊梁。

思想的流淌,驱动着不同的人生价值追求、行事风格和人生路径。张载正因为有了“四为”的人生志向和奋斗目标,他一方面思考着儒学的继承和创新,社会道德和价值理念的精神重构,另一方面试井田、听民声、畅民意、倡礼制,不断进行实践的探索。在他学术思想和人格精神的影响下,一大批知识分子成为关学弟子,继承和发扬了张载的思想文化,为宋以后中国人的精神形成和思想发展贡献了重要力量。

张载的“言有教,动有法,昼有为,宵有得,息有养,瞬有存”的“六有”人生修养准则和“戒逐淫朋队伍、戒好鲜衣美食、戒驰马试剑斗鸡走狗、戒滥饮狂歌、戒早眠晏起、戒依父兄势轻动打骂、戒喜行尖酸事、戒近昵婢子、戒气质高傲不循足让、戒多谗言习市语”的“十戒”家教古训,这些都对今天的我们有所启迪和警示。还有张载《东铭》《西铭》的教育思想,对我们今天因材施教、注重学生素质教育也有启发和借鉴作用。

时光飞逝,横渠先生离开我们已近千年,然而由他创立的关学却绵延至今,特别是在陕西关中地区一批又一批关学后人继承发扬了张载的思想文化和人格精神,不仅对陕西人的思维方式、价值观念和文化性格产生了深远的影响,而且为我们整体思想文化的传承与创新也有着十分重要的启示。今天,站在横渠仰望,仰望横渠先生,给我们仍然留下太多值得思考的问题。当前,我们许多人的思维被眼前的焦虑困扰着,过多地关注本能的满足和现实的需要,而缺少以天下为己任的使命感。与古代君子、才子、圣贤“立功、立德、立言”的人生追求和张载的“横渠四句”人生志向相比,一些人的生拘泥于人生境遇、职场斗争,过于短浅和浪费。面对这个伟大的新时代,面对社会、国家,面对岗位、职业,我们应多一分担当、少一点事不关己,多一分努力、少一点懈怠惰性。在平凡的岗位上,为社会、国家、民族作出应有贡献。

横渠,位于眉县,一个名不见经传的小镇,在中国的地理版图上很微小,但它却因一个人而闻名,那就是北宋著名思想家、理学家、教育家——张载。

张载,人称“横渠先生”,他一生大部分时间在横渠设馆讲学授徒,钻研《中庸》,研《易经》,著书立说,著有《横渠易说》《正蒙》等著作,形成了自己的哲学思想体系——关学。张载的“关学”与当时周敦颐的“濂学”,程颢、程颐的“洛学”,南宋朱熹的“闽学”成为宋代理学发展的四大流派。张载也与周敦颐、邵雍、程颢、程颐并称“北宋五子”。今年是张载诞辰1000周年,斯人已逝近千年,虽经岁月的沧桑、时光的磨砺,但张载的人格、思想、学说依然熠熠生辉,熏陶、激励、浸润着千年后的我们。

近日,我怀着崇敬的心走进横渠,去寻访哲人的足迹。横渠南倚秦岭,北跨渭河,依山傍水,土地肥沃,民风淳朴,交通便利。北宋某一天,15岁的张载和母亲、弟弟张戡从涇州长途跋涉,越巴山,出斜谷,护送父亲灵柩经过眉县横渠,欲回河南开封,安葬其父。由于前方战乱,加之路资不足,张载只好与母亲和弟弟商量,把父亲安葬于横渠迷孤岭上。自己和母亲、弟弟也就从此在横渠安家居住。少年丧父,赡养母亲、教育弟弟的重任一下子压在了张载的身上,同时,由一个衣食无忧的官宦子弟陡然变成需要自食其力且家境困窘的布衣。巨大的生活反差,带给张载怎样的心理变化和人生感受,我

陈仓荟萃

王士禛与煎茶坪

◎刘希平

连接宝鸡和凤县的212省道是川陕公路的一部分,这段公路翻越秦岭的垭口,位于秦岭正脊分水岭上,是“一览众山小”的好地方。这里建有观景广场和岭南公园,游客可以登高望远。

从前,这一带叫煎茶坪。清代《重修凤翔府志》载:“旧传汉高祖引兵驻马煎茶于此,即秦岭也。”故此得名。煎茶坪是秦岭正脊分水岭上的垭口,古陈仓道及后来的连云栈道也都由此翻越秦岭。

自古以来,有许多文人墨客在此登高望远,留下了诗篇。在这些诗篇中,笔者最喜欢清代王士禛的《煎茶坪》:

大壑沉云雾,冥冥万仞梯。
孤峰分陇汉,两水划东西。
遥直金牛峡,旁临白马氏。
当年谁设险,不用一丸泥。

王士禛是清代杰出的诗人、文学家,字子真,号阮亭,别号渔洋山人,山东新城(今淄博市桓台县)人。他一生两次入川,三历栈道,并作有《蜀道驿程记》《秦蜀驿程后记》等。《煎茶坪》一诗选自其《渔洋山人精华录》。

大壑沉云雾,冥冥万仞梯。这两句叙述煎茶坪地形。煎茶坪位于秦岭正脊分水岭上,北边有清姜河

谷,南边有嘉陵江河谷,不论来自南北,上煎茶坪都要奋力攀登。现在,川陕公路著名的秦岭展线和宝成铁路著名的观音山展线都在北边的清姜河谷内。

孤峰分陇汉,两水划东西。这两句指出煎茶坪是地理分界线。煎茶坪所在的秦岭是当年的“陇”和汉中(彼时岭南属于汉中)的分界线。两水划东西,王士禛注:“坪水东流入秦,西流入汉中。”在这里,发源于秦岭流入陕西的清姜河东北流向;发源于秦岭流入汉中的嘉陵江西南流向。清姜河为黄河水域,嘉陵江为长江水域,故此处实为黄河和长江之分水岭。

遥直金牛峡,旁临白马氏。这两句指出煎茶坪是人文分界线。煎茶坪南边远处是金牛峡,位于陕西宁强,是羌人聚居区;近处是白马氏聚居区。今甘肃陇南仍有白马氏遗风。氏、羌同源而异流,关系密切。这两句说,煎茶坪南边为氏羌聚居区,区别于北边汉人聚居区。这是凤县“羌族故里”的一个佐证。

当年谁设险,不用一丸泥。这两句是煎茶坪地貌特写。笔者以为,这个天造地设的垭口曾长期是大散关的关址。



战疫日记

宝鸡援鄂疾控卫士李红燕： 点亮生命的旅程

3月20日 武汉 晴

武汉的天只要出太阳,温度就会明显升高。早上还是春天的感觉,秋衣秋裤,中午已是夏天的味道,一套薄衣即可。炙热的阳光照射起来不遗余力,暴露室外似乎已无处安放自己的身体了。

工作间隙,与伙伴们聊起这次驰援武汉的缘由,众说纷纭,各不相同。作为他们的大姐,我笑着说:这次能来武汉,深感荣幸,也感谢组织对我的信任,能把这重任交付于我!当时,宝鸡疾控同志争相报名,不是他们不怕,这是职责和使命,是最起码的觉悟。

青春有梅骨,岁月自留香。平日有时调侃自嘲已变老的我,危急关头受此委派,是何等的荣耀!是啊,生在这个伟大的时代,真的无怨无悔,没有任何理由拒绝祖国和人民的召唤,现在不会,将来也不会。虽然我不是军人,但也有热血战士的情怀,若有战,召必回,祖国哪里有需要,哪里就是战场。我并非在喊口号,而是心甘情愿付诸行动。这个年龄的女同志不为扬名,不为逐利,只为遵从内心意愿,把自己喜爱的事业做踏实、做精致,不负韶华,不负此生。

第一次做鼻咽拭子采样工作,说不是假的。面对面给密切接触者近距离采样,一天下

来就是几百人。被采者在棉签刺激下,不停地咳嗽、吐口水,前一个人的飞沫还在空气中飘荡,下一个人的飞沫又飞了出来,一个小时后就开始感觉周围有一圈厚厚的飞沫,仿佛能看见新冠病毒狰狞的面孔。防护面具下的空气越来越稀薄,防护镜和面屏越勒越紧,防护服下汗流如注。几次想撕掉身上的一切,自由呼吸几口空气,解放一下已近极限的身体,那一刻觉得自己太脆弱、太渺小了。

早期的湖北和武汉疫情严重,在党和国家的统一部署下,四万多名医护人员从祖国的四面八方驰援而至,鏖战江城,夜以继日,终于驱散毒霾。

这一“疫”,是对有国才有家的最好解释。倾巢之下,安有完卵?只有“大家”在,“小家”才能好。自己幸福是小幸福,全民幸福才是大幸福。英雄不问出处,爱国不分长幼。这个世界不仅需要热血沸腾的青年,也需要热血的中年、老年人。



在知天命的年纪能来支援武汉,此生又璀璨了一次。武汉,我来了,就是为点亮生命的旅程!



宝鸡援鄂护师李盼：

身处一座爱的城市里

3月2日 阴

今天,我来武汉已满一个月。在这一个月里,我有过迷茫,有过彷徨,但更多的是爱和感动!

请大家放心,我在这里挺好,因为我身处一座爱的城市里!我们支援的是武汉协和医院西院,这也是武汉危重患者收治的定点医院。这段时间,我管的都是插着气管插管、戴着呼吸机的ICU患者,共4人。帮助他们翻身、采集咽拭子、密闭式吸痰、鼻饲、给药、抽血、治疗、清理大小便,记录护理和每小时出入量等各种基础护理和专科护理,每天上班6小时,加上穿脱防护服洗漱等下来就是10个小时左右,上班前两个小时基本不吃不喝,工作期间不吃不喝,不上厕所。防护服湿了干,干了湿,上面的贴身衣物从来没有

干过。我也没有想过自己在二十多岁的时候会穿纸尿裤。

有一位六十多岁的叔叔戴着高流量吸氧仪对我说:每天挂的液体太多了,你不停地跑来跑去很是辛苦。第二天夜班去接班的时候,我看到他插着气管插管、戴着呼吸机进行纯氧吸入,而血氧饱和度只有20%,人已经深度昏迷,就赶紧给他做心肺复苏,我6个小时抢救了他4次。我因为穿着密不透风的防护服和各种防护用品,加之体能消耗过大,经常有呼吸困难和心跳加速的症状,但看着那些躺在床上或清醒或昏迷的患者,心总会疼,疫情打乱了他们原本平静而幸福的生活。我个人的能力有限,但我必须尽我所能,协助医生从死神手上抢回他们,毕竟救回来一个人就是救了一个家庭!

看到确诊人数每天锐减,我很是欣慰,因为这是我们共同努力的结果!在武汉这场战“疫”中,我们“90后”也交出了一份合格的答卷,不久后,我们就将凯旋!武大的樱花已经开了,很是茂盛,却因为疫情影响,也很寂寞,但它更多的是明艳炫目,因为它生长在武汉这座充满爱的城市里!

